Palabras diarias del mes de octubre 2018


01 de octubre 2018​​
​
ADIPOCIRA: Formación de un material céreo amarillo sucio en la capa exterior de la grasa subcutánea del cadáver. La evolución se completa después de un año o año y medio en el adulto y de seis a siete semanas en el niño.
 
ADN: Ácido nucleico constituido por unidades repetitivas de desoxirribonucleótidos. Es una sustancia de gran importancia biológica por cuanto controla el metabolismo celular, al determinar la estructura de las proteínas de la célula y, además, su duplicación es un prerrequisito para la división celular.
 
AGRAVIADO: Persona que resulta damnificada cuando se ha cometido un delito.



2 de octubre 2018​​

AGRESIÓN: Acción contraria al derecho ajeno y al mismo tiempo ofensiva. Hecho injusto violatorio de la esfera jurídica protegida de una persona.

ALGOR MORTIS: Enfriamiento del cadáver. Inicialmente suele existir un incremento ligero de temperatura para después descender de forma progresiva.
 
ANTROPOMETRÍA: Ciencia que estudia las dimensiones físicas del individuo con el fin de usarlas en la clasificación y comparación antropológicas.



3 de octubre 2018
 
ÓRGANO COLEGIADO: Órgano: organismo, institución constituido por individuos que actúan en representación de una organización o persona jurídica en un ámbito de competencia determinado. Colegiado: aplícase al cuerpo constituido en colegio.
 
PREPONDERAR: Prevalecer o hacer más fuerte una opinión u otra cosa que aquella con la cual se compara.
 
PREVER: Ver de antemano; conocer, conjeturar por algunos indicios o señales lo que ha de suceder.



4 de octubre 2018

ARQUEOLOGÍA FORENSE: Disciplina cuyas técnicas permiten localizar fosas clandestinas recientes que contienen cadáveres humanos asociados a actividad criminal o que se presume de serlo.

AVULSIÓN: Desprendimiento completo o parcial de las partes blandas de una región del cuerpo, producido por la acción de un agente contundente.

CADENA DE CUSTODIA: Proceso ininterrumpido y documentado que permite demostrar la autenticidad de las evidencias físicas, las cuales deben registrarse de una manera meticulosa.



​5 de octubre 2018
​
ÁDUJA: (Documentoscopía) Cada uno de los pliegues cilíndricos de una hoja de papel, de metal o de hojalata.
 
AFIS: (Identificación/ Lofoscopía) Siglas en inglés de Automatic Fingerprints Identification System (Sistema Automático de Identificación Dactilar). De tipo informático, empleado para la identificación de impresiones dactilares, del que existen diversos modelos.
 
AGALLA: (Documentoscopía, tinta) La más antigua de las tintas conocidas. Integrada por la combinación de sales de hierro con los ácidos tánico y gálico, que son los que producen el color negro y que se mantienen en suspensión en el líquido debido a la acción del ácido sulfúrico como disolvente, y de la goma, dextrina, azúcar, etcétera, como densificantes.


​6 de octubre 2018
​
EPICRISIS: Análisis crítico o discusión de un caso clínico, después que éste ha terminado.

FRENOLOGÍA: Corriente psicológica del siglo XIX que sostiene que las funciones y capacidades mentales se ubican en zonas precisas del cerebro, y además hay cierta interrelación entre tal distribución y las irregularidades y forma craneanas; de acuerdo a esta corriente, del análisis de la estructura ósea del cráneo se puede inferir acerca de las condiciones y aptitudes mentales del individuo.

PALATOSCOPÍA: Es uno de los métodos de la odontología forense que contribuye al proceso de identificación de seres humanos fallecidos. Se denomina también rugoscopía porque analiza las rugas palatinas.



7 de octubre 2018
​
PREVISIÓN: Acción y efecto de prever. Acción de disponer lo conveniente para atender necesidades previsibles.

PRINCIPIOS: Norma o idea fundamental que rige el pensamiento o la conducta. Base, fundamento o causa, especialmente aquel en que se apoya un estudio o conocimiento.

PROCEDIMIENTO: En sentido general, dícese de la manera o forma de realizar una cosa o de cumplirse un acto. Actuación por trámites judiciales o administrativos.



​8 de octubre 2018​

AGALLOTÁNICA: (Documentoscopía) Tinta originariamente compuesta por una solución de sal de hierro y nuez de agalla. Mezcladas las sustancias, se obtenía un precipitado negro compuesto de ácido tánico, ácido agállico y hierro. Hoy en día las tintas agallotánicas son soluciones clorhídricas o sulfúricas de sales de tanino y hierro, con algo de anilina, azúcar y goma arábiga u otras sustancias similares que impiden un secado demasiado rápido.
 
AGAR: (Biología) Sustancia mucilaginosa obtenida de algas rojas marinas (rodofíceas), que se hincha en agua fría y se disuelve en agua caliente. De propiedades emolientes y laxantes, se utiliza como medio de cultivo en bacteriología y microbiología al no resultar afectada por la mayoría de las enzimas bacterianas. También se utiliza como gelificante y emulsionante en la industria alimenticia y cosmética, y en odontología para prótesis.
 
AGARRAMIENTO: (Documentoscopía) Deterioro que puede sufrir la superficie del papel o el cartón durante la impresión debido a la mala calidad de la misma o a la excesiva viscosidad de la tinta.



9 de octubre 2018​
PALIDEZ TEGUMENTARIA: Consiste en la disminución del tono rosado de la piel debido al cese de la circulación sanguínea.
QUEILOSCOPÍA: Estudio de los labios y, en sentido más estricto, del patrón de surcos de la mucosa labial a partir de la configuración de las huellas labiales con fines forenses en procedimientos de identificación de un individuo.
SIGNO DE BENASSI: Es el ahumamiento que se produce en la superficie de un hueso a causa del disparo. 


10 de octubre 2018​

PROCESO: Acción de ir adelante. Sucesión de las distintas etapas de un fenómeno o acontecimiento. Método o forma de obrar que debe seguirse.
 
PROPIETARIO: Que tiene un cargo u oficio que le pertenece, a diferencia del que desempeña sólo transitoriamente las funciones inherentes a él.
 
PROTESTA: Promesa acompañada de aseveración o atestación (testimonio) de ejecutar una cosa. Promesa solemne de un alto dignatario al tomar posesión.



11 de octubre 2018​

AGARRE: (Documentoscopía) Capacidad de una tinta para aceptar una nueva capa.

AGITADO: (Documentoscopía) Dícese del pulso que late más de lo ordinario en un tiempo dado.
​
AGLUTINACIÓN: (Biología) Fenómeno descubierto por Landsteiner, bajo el que se manifiesta la reacción antígeno-anticuerpo.



12 de octubre 2018​​

SIGNO DE HOFFMANN: Se produce cuando el proyectil hace contacto con zonas óseas como el cráneo y origina un orificio de entrada en forma de estrella a causa de la fractura craneana que genera.
 
SIGNO DE PUPPE-WERKGARTNER: Se forma cuando el agresor presiona la boca del cañón de un arma sobre la piel de la víctima.
 
TAFONOMÍA: Es el estudio de los procesos que suceden después de la muerte de los organismos y determinan la preservación de sus restos como fósiles.



13 de octubre 2018​​
PROVEER: Prevenir y disponer lo necesario para algo. Facilitar o suministrar lo necesario o conveniente para un fin.
REGLAMENTO: Instrumento jurídico que permite la individualización y aplicación concreta a actos, hechos o situaciones, ya sean de carácter general o específicos.
SISTEMA: Conjunto ordenado y coherente de reglas, normas o principios sobre una determinada materia. Conjunto organizado de cosas, ideas, medios, entre otros aspectos, que contribuyen a un mismo objetivo.
​
14 de octubre 2018

AGLUTININA: (Biología) Anticuerpo soluble transportado por el plasma que puede destruir (aglutinar) los antígenos o aglutinógenos de los hematíes de otras personas. Técnica indirecta para la puesta en evidencia de la reacción aglutinógeno-aglutinina, a fin de identificar el grupo sanguíneo problema.
 
AGLUTINÓGENO: (Biología) Proteína existente en la membrana de los hematíes que impide que la sangre de una persona pueda mezclarse con la de otras. Dos tipos, designados como A y B, pueden aparecer por separado, juntos, o no aparecer en un tipo de sangre. Los aglutinógenos son los elementos elegidos para realizar sobre los mismos la individualización de las muestras de sangre en analítica forense.
 
AGOLLETAMIENTO: (Balística) Estrechamiento interior del cañón de una escopeta de caza de ánima lisa efectuado a unos 5 cm a partir de la boca. Puede ser liso o rayado, siendo el primero el más usual. Los cañones agolletados producen menor dispersión de perdigones que los cilíndricos. También llamado choke.








15 de octubre 2018
AGRAFIA: (Documentoscopía) Incapacidad para escribir. Imposibilidad total o parcial de expresar ideas por escrito de un sujeto que ha recibido instrucción, debido a una lesión cerebral. 
AGRUPADA: (Documentoscopía) Dícese de la escritura que es una mezcla entre ligada y desligada. Parece hecha por sílabas sin unir unas con otras, aunque realmente lo que sucede es que se forman grupos de tres o cuatro letras dentro de la palabra. Letras, en las palabras, unidas entre sí por grupos de dos, tres o más. Las letras en las palabras se desligan por sílabas o para poner un punto o barra de “t”.
AGUJA: (Balística) Parte de las armas de fuego, integrante del sistema de disparo, que, accionada por el martillo, o formando parte integrante del mismo, golpea el pistón del cartucho, dando inicio al disparo. Puede ser de apoyo directo o lanzada.



16 de octubre 2018

A POSTERIORI: (Locución, latín) Que se aplica a las argumentaciones o juicios basados en las necesarias consecuencias de una proposición anterior. En sentido temporal: con posterioridad, después, ulteriormente.

A PRIORI: (Locución, latín) Referida a opiniones y juicios fundados en hipótesis o conjeturas, no en hechos ya producidos y, por tanto, tampoco probados. Previamente, con antelación.
​
A QUO: Se dice del juez o tribunal de cuya sentencia se interpone recurso de queja; también el juez inferior cuando su resolución ha sido recurrida ante el superior. Se aplica, asimismo, al día desde el cual empieza a contarse un término judicial.




17 de octubre 2018​

TECNOLOGÍA: Es un proceso complejo de interacción de la ciencia, que abarca la investigación pura y aplicada, la elaboración y el empleo de procedimientos teóricos y prácticos dirigidos a la producción de bienes y al mejoramiento, extensión y rendimiento de los servicios que genera y utiliza la sociedad.
 
TITULAR: Persona que tiene el nombramiento correspondiente al cargo que ocupa. Se dice del que ejerce cargo, oficio o profesión con cometido especial y propio, a diferencia de quien los ejerce sin tal título.
 
TÍTULO: Calificativo concedido a alguien por sus méritos, estudios, cargo, oficio o categoría profesional, y certificado que lo acredita. Origen o fundamento jurídico de un derecho u obligación.



18 de octubre 2018​​
AIREACIÓN: (Incendios) Salida del humo y el calor a través de las aberturas de un edificio.
AISLAMIENTO TÉRMICO: (Incendios) Propiedad de un material que retrasa el tiempo que tarda el calor en pasar a través de un cuerpo expuesto al mismo.
​AISLANTE: (Incendios) Dícese de un material que garantiza el aislamiento. Los materiales aislantes de recubrimiento son aquellos que, preferentemente, tienen como propiedades: no ser combustibles, ser de baja densidad, no desprender gases inflamables o tóxicos, ser resistentes a las vibraciones, no sufrir oxidaciones ni provocarlas en otros materiales, ser de fácil colocación y reposición, impermeables y no absorbentes.





19 de octubre 2018​

DACIÓN: Técnicamente la palabra dación quiere decir acción y efecto de dar; popularmente equivale a donación.
 
TRADICIÓN: Cada uno de los valores ideológicos (especialmente culturales) que, transmitidos de generación en generación, forman el sustrato psicológico básico de una colectividad y se traducen en ritos (folklore), costumbres, obras artísticas, etc.
 
VALIDEZ OFICIAL: Acto administrativo de naturaleza académica, por el cual se otorga reconocimiento legal a títulos, grados, reconocimientos y otros documentos probatorios que acrediten una condición académica, en virtud de la existencia legal de instituciones educativas reconocidas por autoridad educativa competente.




20 de octubre 2018​
AIT: (Balística) En inglés siglas de Average Incapacitation Time, tiempo medio de incapacitación. Referido al tiempo, medido en segundos, que tarda en estar incapacitada o el tiempo medio que está incapacitada una persona después de recibir un disparo.
AJUSTE DE LETRAS: (Documentoscopía) Cálculo del espacio asignado a cada carácter individual de manera que parte de ellos se extiende sobre la zona rectangular ocupada por el siguiente.
​ALA: (Identificación) Parte de la nariz, que por su forma y tamaño puede clasificarse en movible, dilatada, gruesa y delgada. También llamada aleta.


21 de octubre 2018​​

ABANDERAMIENTO: Autorización que concede el Estado para enarbolar el pabellón nacional a través de una declaración del capitán de puerto o del cónsul mexicano, de que un buque es de nacionalidad mexicana, seguida de una ceremonia en la cual el capitán de puerto o el cónsul izan la bandera nacional, levantando un acta que suscriben las personas que asistieron al acto.
 
VOTO DIRECTO: El que se cuenta directamente en la elección de aspirantes o representantes de cualquier clase.
 
VOTO SECRETO: El que se da por medio de papeletas dobladas, por bolas de distinto color, o de otra manera en que no aparezca el nombre del votante.



22 de octubre 2018​​​

ALBÚMINA: (Biología) Proteína, la más abundante de las existentes en el plasma sanguíneo, aproximadamente un 60% de ellas. Componente de las secreciones de los poros sudoríparos, en un 0,045%.
 
ALCALINAS: (Documentoscopía) Tintas de secado rápido que se comercializan desde 1927. Realizadas a base de metales de la primera columna de la tabla periódica, son sólidos blandos, fácilmente fusibles y de poca densidad, de los que sus hidróxidos son bases enérgicas y sus sales, solubles en general, son incoloras.
 
ALCANCE: (Balística) Distancia recorrida por el proyectil entre el origen y el punto de caída.



23 de octubre 2018​​​​
ABDICACIÓN: Del latín abdicare, renunciar a una magistratura. En términos generales significa la cesión o renuncia a un derecho y más particularmente al trono o corona en una monarquía.
ABIGEATO: Del latín abigeatus, derivado de ab y agere, arrear, echar por delante. Se habla de abigeato en derecho penal para referirse al robo de ganado; el robo de animales que requieren de arreo, o de acarreo.
ABOGACÍA: Profesión y actividad el abogado (advocatus, de ad: a y vocare: llamar o sea abogar), quien al ejercerla debe actuar en favor de los intereses que tiene confinados; de las más nobles por su importancia para lograr la paz y el bienestar social.

24 de octubre 2018​​​​
ALDEHÍDO: (Reactivo) Nombre genérico de los compuestos orgánicos obtenidos por oxidación de alcoholes primarios, mediante eliminación de dos átomos de hidrógeno y adición de un átomo de oxígeno, y que contiene el grupo –CHO.
ALELO: (Biología) Dícese de los genes que ocupan la misma posición en cromosomas homólogos y que poseen la misma función con resultados diferentes.
ALETA: (Balística) Palanca exterior para accionar el seguro manual en las armas de Fuego modernas.


25 de octubre 2018​​​​
​
ALFABETO: (Documentoscopía) Conjunto ordenado de signos convencionales en que se concreta la escritura de un idioma.

ALFANAPHTOFLAVONA: (Dactiloscopía) Sustancia empleada en la solución fijadora de las huellas reveladas con yodo metaloideo.

ALGARABÍA: (Documentoscopía) Lenguaje o escritura ininteligible.








26 de octubre 2018​​​​
ABOLICIÓN: Significa la supresión de una cosa cualquiera, también acabar con determinadas prácticas o modos de vida en la sociedad o en los países.
ABORDAJE: Es un accidente que sufren los buques y que origina el desencadenamiento de consecuencias jurídicas, particularmente en lo que toca a la posibilidad de aplicar sanciones al capitán o a cualquier otra persona responsable.
​ABROGACIÓN: Del latín abrogatio, del verbo abrogare, abrogar, anular. Es la supresión total de la vigencia y, por lo tanto, de la obligatoriedad de una ley.

27 de octubre 2018

ALGINATO: (Identificación) Sal del ácido algínico empleado para la realización de moldes en odontología.

ALINEAR: (Documentoscopía) Hacer que los tipos o las ilustraciones queden en línea vertical u horizontal en determinado punto.
​
ALISADO: (Documetoscopía) Fase del proceso de fabricación del papel, también llamado satinado, que tiene lugar en las calandras, que, ejerciendo presión sobre la superficie de papel, aún tierno, lo pulen y abrillantan. Proceso anterior al añadido de una escritura fraudulenta en un documento previamente lavado por procedimientos químicos.



28 de octubre 2018

ALIZARINA: (Criminalística) Prueba de orientación destinada a localizar manchas de esperma sobre una superficie, que permite posteriores analíticas sin interferirlas.
​
ALMA: (Balística) Parte interior de la bala, generalmente constituida por plomo. (Documentoscopía) Parte interior del papel, que aparece cuando se borra enérgicamente o se raspa el encolado superficial hasta hacerlo desaparecer.
 
ALMACÉN: (Balística) Depósito integrado en las armas automáticas, de repetición y semiautomáticas, para el alojamiento de los cartuchos que constituyen la carga y que forma parte de su sistema de alimentación.



29 de octubre 2018
ABSOLUCIÓN: En sentido general, absolución supone la terminación de un proceso mediante sentencia favorable al reo o al demandado.
ABSOLUCIÓN DE LA INSTANCIA: Suspensión del proceso penal por no existir suficientes medios probatorios para demostrar la responsabilidad del inculpado o la existencia de los elementos materiales del delito que se le imputa, con la posibilidad de reanudarse posteriormente cuando se obtenga nueva información en su contra.
​ABSTENCIONISMO ELECTORAL: Hecho de que un porcentaje considerable del cuerpo ciudadano se abstenga de votar en las consultas electorales.


30 de octubre 2018
ALOANTICUERPO: (Biología) Anticuerpo de grupo sanguíneo, procedente de la misma especie.
ALOANTÍGENO: (Biología) Antígeno procedente de un mismo individuo.
​ALÓGRAFO: (Documentoscopía) Dícese del documento escrito por persona distinta a la de su autor y por medios distintos a la autografía.
31 de octubre 2018
ABUSO DE AUTORIDAD: Acto o actos que ejecuta un funcionario público cometiendo excesos, ya sea porque va más allá de aquello que la Ley le autoriza hacer, escudándose en su carácter de funcionario público, agente del gobierno o sus comisionados independientemente de su categoría.
​ABUSO DE CONFIANZA: El Diccionario de la lengua lo define como la “infidelidad que consiste en burlar o perjudicar a otro que, por inexperiencia, afecto, bondad excesiva o descuido, le ha dado crédito. Es una de las circunstancias que agravan la responsabilidad penal en la ejecución de ciertos delitos.”
ACCESIÓN: Modo de adquirir la propiedad, por el que el propietario de una cosa principal hace suyo lo que ella produce o lo que se le incorpora por obra de la naturaleza o por mano del hombre.





